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ВСТУП 

 

На сьогоднішній день сільське господарство України зазнало низки 

проблем екологічного характеру. Інтенсивність процесів деградації ґрунтів 

внаслідок використання застарілих агротехнологій та недотримання 

фундаментальних законів та правил сільськогосподарської діяльності досягла 

небезпечного рівня для економічної стабільності та екологічної безпеки 

держави. А поступовий соціально-економічний розвиток вимагає підвищення 

рівня продовольчої безпеки, забезпечення населення високоякісними та 

екологічно безпечними продуктами харчування.  

Агропромисловий комплекс є одним з основних у господарстві 

Тернопільської області, де рілля займає найбільшу частку (96,9%) у 

сільськогосподарських угіддях. В результаті цього структура земельного 

фонду регіону є розбалансованою за рахунок невідповідності співвідношень 

між землями з природною та агрокультурною рослинністю. Стан земель 

поступово погіршується, в тому числі внаслідок безгосподарного ставлення 

до землі як ресурсу, максимального залучення земель до обробітку, 

недосконалої техніки і технології обробітку землі, незбалансованої цінової 

політики та ігнорування низки природоохоронних заходів. Отож 

невідкладним і вкрай актуальним на цей час є проведення екологічно-

орієнтованих процесів трансформації системи аграрного виробництва в 

області та країні в цілому. Інноваційним та екологічно безпечним напрямком 

розвитку агропромислового комплексу є перехід до органічного 

землеробства.  

Саме ці передумови визначили актуальність та необхідність 

здійснення оцінки потенціалу розвитку органічного землеробства у 

Тернопільській області для подальшої розробки регіональної стратегії  

раціонального використання земельних ресурсів та оптимізації 

природокористування в регіоні на фундаментальних засадах органічного 
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землеробства. На додаток, розкриття питання потенціалу органічного 

землеробства є важливим для залучення інвестицій у розвиток 

агропромислового комплексу регіону. 

Мета дослідження – оцінка екологічного потенціалу Тернопільської 

області для розвитку системи органічного землеробства. 

У відповідності до поставленої мети було сформульовано наступні 

завдання: 

1) розкрити концептуальні основи та ключові тенденції розвитку 

органічного агровиробництва в Україні; 

2) дати характеристику території дослідження та обґрунтувати вибір 

критеріїв, за яким буде здійснюватися оцінка потенціалу органічного 

землекористуання; 

3) провести екологічну оцінку потенціалу органічного землеробства у 

межах Тернопільської області; 

4) визначити перспективні напрямки та шляхи подальшого розвитку 

системи органічного землекористування на території дослідження. 

Об’єктом дослідження виступає система органічного землеробства як 

альтернативний метод господарювання. 

Предметом дослідження є агроекологічні та соціо-економічні ресурси 

Тернопільської області як чинники розвитку органічного землеробства. 

Методи дослідження. При проведенні дослідження використовували 

теоретичні методи: збору та опису фактів, аналізу (співставлення, 

порівняння, класифікації, впорядкування, систематизації), синтезу, 

оптимізації, прогнозування, SWOT-аналіз. Інформаційну базу дослідження 

складають монографії та науково-аналітичні статті вітчизняних та 

зарубіжних авторів; звітні дані та аналітичні огляди ДУ 

«Держґрунтохорона»; публіцистична інформація щодо розвитку 

альтернативних шляхів землеробства у Тернопільській області. 
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Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному 

узагальненні, систематизації та обґрунтуванні наукової інформації щодо 

перспектив розвитку системи землеробства за органічною технологією у 

межах окремого територіально-адміністративного регіону. 

Практичне значення одержаних результатів. Досліджено сутність та 

переваги виробництва органічної продукції. Проаналізовано сучасний стан та 

перспективи розвитку органічного землеробства на прикладі Тернопільської 

області. Визначено еколого-економічну ефективність впровадження системи 

органічного землеробства. Проведено SWOT-аналіз органічного 

землеробства, в результаті чого виявлено основні можливості та загрози, 

сильні та слабкі сторони його функціонування та розвитку. Практична 

цінність сформульованих у роботі висновків і рекомендацій полягає у тому, 

що вони мають теоретичне та методологічне значення для формування 

системи сталого землекористування регіону. Даний матеріал може бути 

використаний як основа для оцінки альтернативних методів землеробства 

інших територій, а також для написання курсових, бакалаврських і 

магістерських робіт. 

Апробація. Основні положення і результати досліджень обговорені й 

одержали схвалення на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2019-2020 навчальному році 

30.11.2020 р. 

Публікації. Основні положення і висновки дослідження опубліковані у 

«Збірнику наукових праць студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за підсумками науково-

дослідної роботи у 2019-2020 навчальному році». 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота викладена на 67 

сторінках основного друкованого тексту та складається зі змісту, вступу, 
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чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 53 

найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Землеробство за органічною технологією полягає у мінімальному 

обробітку ґрунту та застосуванні ґрунтозахисних та відновлювальних 

технологій, активному використанні сидератів, внесенні лише органічних 

добрив, а також повну відмову від ГМО та хімічних добрив, неорганічних 

засобів боротьби з бур’янами у рослинництві. В Україні розвиток 

органічного виробництва є перспективним, адже за якісним складом 

земельних угідь вона посідає одне з провідних місць у світі. На її території 

зосереджено близько 8% екологічно чистих світових запасів чорноземів та 

інших родючих ґрунтів. Однак активне та масштабне впровадження 

органічного землеробства на території держави має труднощі соціально-

економічного та екологічного характеру. 

2. Екологічну оцінку потенціалу органічного землеробства проведено 

для території Тернопільської області, у межах якої зосередженні значні 

площі сільськогосподарських угідь, що активно залученні у аграрне 

виробництво. В основі методики оцінки потенціального розвитку та 

ефективності органічного землеробства виступають критерії, що носять  

екологічні, економічні та соціальні аспекти. Найвагоміші з них включають 

аналіз динаміки біологізації землеробства, агроекологічну придатність 

ґрунтового покриву, інвестиційну привабливість території та прогнозований 

екологічний ефект від провадження органічного землеробства.  

3. Враховуючи агроекологічну придатність ґрунтів, сприятливі 

кліматичні умовами та інвестиційну привабливість органічне землеробство в  

Тернопільській області має великий потенціал для розвитку, адже лише 0,3% 

орних земель зайняті під таким видом агровиробництва. Існуючі на сьогодні 

сертифіковані господарства області, що працюють за органічною 

технологією, опираються на міжнародний досвід ведення господарства і 

спрямовують зусилля на підвищення продуктивності власних угідь. На 
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основі прогнозованої еколого-економічної ефективності у майбутньому буде 

доцільним поступове збільшення частки площ під органічне землеробство, як 

мінімум до 5-10 %, перш за все за рахунок державної підтримки та 

інвестицій. Тому можна стверджувати, що впровадження органічного 

землеробства є екологічно обґрунтованим та інноваційним шляхом розвитку 

сільськогосподарського виробництва Тернопільської області. 

4. Органічне виробництво є пріоритетним напрямком екологізації 

сільського господарства Тернопільській області та держави загалом. 

Досягнення позитивного ефекту можливе за рахунок поступового збільшення 

площ сертифікованих земель та підвищення продуктивності 

сільськогосподарських угідь. Важливими є еколого-економічні механізми 

стимулювання розвитку органічного землеробства, що включають економічні 

важелі та стимули, санкції та інші ринкові інструменти. Адже ефективною і 

рентабельною ця технологія буде лише за  умови підтримки виробників 

екологічно чистої продукції з боку держави. 
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